



# 在美国吃大豆餐

◆ 潘家新

说起大豆食品，总以为中国堪称第一，我们是豆腐的发明国，我们的豆制品花色多、口味好、质量佳。然而，前不久在美国吃了一次西式大豆餐，这才明白，那洋人已把大豆食品玩转得十分地道。

位于美国中部的爱荷华州盛产大豆，那日我们一行中国人去到爱荷华大豆食品协会，迎接我们的是—桌丰盛的美国大豆午餐：大豆面包、酱汁老豆腐、大豆烧烤酱、各色豆奶、大豆奶昔、烘焙大豆、豆皮饼干以及不同口味的大豆“薯片”。细细看，除了那盘西式酱汁烹饪的老豆腐还是中国豆制品的模样，其他的大豆食品都是完全“西化”的。

热情好客的琳达娴熟地为我们做“汉堡”，她剖开大豆面包，抹上大豆烧烤酱，放一叶生菜，加一块老豆腐，再塞一片蕃茄，一个“大豆汉堡”就做成了。我们慢慢品尝，这素汉堡没了肉汉堡的肥润，倒也清香爽口，别具风味。

这大豆食品中，我们最爱喝奶昔，入口细滑醇厚、奶香浓郁，只是这大豆奶昔为何少有豆味？琳达说，因为美国人不喜欢那股“豆腥”。我们还爱嚼大豆“薯片”，这假薯片的调味一如真薯片，却多了大豆特有的炒香和松脆；与真薯片相



比，大豆“薯片”的脂肪含量低、热量低、蛋白质高、纤维素高。

餐后，琳达又从冰箱中取出大豆冰淇淋，那一方巧克力包裹的大豆“冰砖”，香甜细腻，入口即化，却也是只有奶香而无大豆的味儿。

闲聊中，琳达告诉我们，作为爱荷华大豆食品协会的工作人员，她和同事们经常要去学校、社区宣传推广大豆食品，因为肥胖、心脑血管疾病已经严重威胁美国人的

健康。采访中我们也了解到，截至2006年，每4个美国人中就有1人肥胖（超重30磅）；在爱荷华州，60%的成年人体重超标，一半儿童肥胖或处于肥胖边缘。科学研究已证实，肥胖是心脑血管疾病的高危因素，而大豆富含高蛋白、高纤维且低脂肪、低热量，可以有效遏制肥胖，有益人体心脑血管，是健康膳食的“明星”。

为了普及大豆食品，美国人也

是动足了脑筋。人们不喜欢大豆的“味儿”，那就“改头换面”变豆为“乳”；人们爱吃薯片，那就用大豆来做“薯片”；就连一包巴掌大小的豆皮饼干，袋子上除了标明具体的营养成分，还印有美国食品药品监督管理局(FDA)的健康提示：“每天食用25克大豆蛋白，可以有效减少患心血管病的风险”……所有努力都是为了让人们能够自觉地每日服用大豆食品，以利健康。

一次平常的大豆餐，展示了美国人科学、务实的精神。中国是大豆食品的发源国，如今面对越来越多的肥胖同胞，面对不断上升的心脑血管疾病发病率，这美国大豆餐多少能给我们一些启示吧！



潘家新 摄

## 上海有了首批健康管理师

由上海市健康管理研究会培训的近40名学员，近日成功通过卫生部考核，正式成为本市首批持有国家职业资格证书的健康管理师。

健康管理师的主要工作内容，是对健康人群、亚健康人群、疾病人群的健康危险因素进行全面检测、分析、评估、预测、预防和维护。其与医生的不同在于没有处方权。我国目前的健康管理人员大多由临床医生转型而来，他们的知识有待复合化和系统化。健康管理师要经过营养学、运动学、心理学、环境学、流行病学等全方位学习，并运用中医养生、安全用药等多方面知识为人们提供服务。健康管理师是一个团队，且可以借助其他医院的医疗资源来为你提供更好的服务。

培训健康管理师，是从国外引进的成熟经验，借鉴欧美家庭医生的服务模式，旨在把健康管理推向大众。健康管理师可以帮你归纳、管理健康信息和知识，有针对性地进行服务，从饮食、营养、疾病、健身等各种方面给予专业指导。开始，健康管理师的服务人群可能比较高端，但随着推广的不断深入，最终必将服务整个社会人群。



## 冬季到来前 老人防流感

◆ 周云冲

据报道：今年10月15日~11月15日，北京市政府免费给60岁以上的北京市民接种流感疫苗。

流感是一种急性、暴发性、传染性疾病。而且传染性特别强，侵害的人群不分男女老幼。凡是没有流感抵抗力或自身抗病能力低者，都会患病。60岁以上的老人，一般都身患各种疾病，身体的抗病能力低下，自身的免疫功能较弱。流感暴发流行的时候，最容易受到侵害的就是老年人。老年人不仅容易患流感，而且一旦发病，往往病情急、并发症多，使得病情比较严重。加上流感是流感病毒引起的疾病，临床上没有特殊的治疗药物，只能进行对症治疗或支持疗法，医药费用

较高，病程较长，救治相对困难，病死率也较高。所以，免费给60岁以上老年人接种流感疫苗，不仅有利于保护老年人的身体健康，还因为接种流感疫苗保护效果好，医疗成本低，而且免疫覆盖了易患流感的人群，可以收到预防流感暴发和控制流感流行的目的，是一举多得利国利民的大好事！

为什么要在冬天到来之前接种流感疫苗呢？在我国，冬春季节是流感的多发季节。接种流感疫苗与服用治病的药物不同。一般来说，服用药物是直接针对致病因素去的，或直接杀死病菌或抑制病菌的生长繁殖，达到病人康复的目的。接种流感疫苗是让被接种者，

自身产生抗流感病毒的抗体，增强自身的抵抗力和免疫力。当流感暴发流行的时候，身体里有了流感抗体，就能中和侵入机体的流感病毒，把病毒杀死，使得人体免遭流感病毒的危害，保护身体健康。科学研究表明，接种流感疫苗以后，人体内要经过3周左右时间，才能在身体里产生足够多的流感抗体。所以，老人要在冬季到来之前的10月、11月份接种流感疫苗，就是要保证流感疫苗的保护作用。

值得提醒的是：因为流感疫苗不论是国产的还是进口的，它们的有效保护期均为1年。所以即使去年曾接种过流感疫苗的人，今年也要重新接种新的流感疫苗！

## 教您几种清洁牙齿方法

◆ 苏怡

### 刷牙

刷牙是自我清除牙面上菌斑的主要手段，选用设计合理的牙刷和正确的刷牙方法能有效地清除菌斑。

目前主要用尼龙丝制作刷毛，因其细而有弹性且毛尖圆钝，减少了对牙龈和牙齿的刺激。

牙刷头部不宜过大，以便在口腔的后部转动自如。成人牙刷的刷头长度为25~32mm，宽度8~10mm，刷毛高度10~12mm，刷毛的直径0.18~0.2mm，毛束以3~4排为宜。牙刷的柄应有足够的长度，以利持握，有的呈一定的角度，使用时较为方便。

建议大家采用竖刷法，刷牙时间要达到3分钟。对于牙龈外形正常者，只要方法得当，均可满意地清除牙面的菌斑；但对于患有牙周病和牙列不齐者，单纯刷牙还不够，必须辅以下面的其他方法。



### 牙线

有报告指出单纯刷牙只能清除菌斑的70%左右，牙齿的邻接面常遗留菌斑，可用牙线清除之。牙线是以多股细尼龙丝组成的，也可用细丝线或涤纶线代替。

使用方法：①取一段长约20~22cm的牙线，两端打结形成一个线圈。②用双手的食指或拇指将线圈绷紧，两指间相距约1~1.5cm，将其通过两牙之间的接触点。③将牙线紧贴牙颈部牙面，并绕牙面使牙线与牙面接触面积较大。④将牙线贴紧牙面作

上、下移动，刮除牙面的菌斑，每个邻面刮4~5次，后以清水漱口即可。

### 牙签

在牙齿之间的牙龈乳头退缩或牙周炎患者牙齿之间的缝隙增大时，可用牙签来清洁邻面菌斑。应选用硬质木制或塑料的光滑无毛刺的牙签，横断面为圆形或三角形。用时将牙签的侧面以45度角插入牙间隙，牙签的侧面紧贴牙齿邻面颈部，刮净菌斑并磨擦牙面，然后漱口。（作者为复旦大学附属眼耳鼻喉科医院口腔科主任）

你可知，公共场所中细菌最密集的地方之一是电梯里一楼的按钮！亚利桑那大学环境学教授、细菌研究专家查尔斯·格拉巴的另一项发现又显示，30%的女用手提包表面沾染大量细菌，每平方英寸大约有1亿个排泄物微粒！厨房和烹饪用具也是绝好的细菌滋生地，国际病原体与微生物研究机构卫生理事会的调查发现，有些公共厕所比普通英国人家的厨房操作台还要干净！阿伯丁大学的传染病学家休·彭宁顿更认为，最好“扔掉所有的洗涤食具，因为它们是健康的一大威胁”。

浴缸常含有大量微生物，办公桌上爬满了细菌，就连人们每天使用的手机亦难以幸免。微生物学家指出，经常摆弄手机加上手机电池本身散发出来的热量，足以使葡萄球菌像野火一样迅速扩散。

人们往往会把罪责归咎到公共医疗卫生服务及卫生设施上，其实问题更多地在于我们自身的习惯。譬如，在换尿布、打喷嚏或抚摸宠物之后，却没有去做最基本但十分有效的除菌步骤：洗手。而手恰恰是沙门氏菌等病原体的主要载体，经常洗手可防止各种病菌的传播。

世界卫生理事会正在制订洗手指导准则：要求人们每天饭前便后洗手，每天至少洗手五六次，如果家里或工作地点有人生病，则更应频繁洗手。

我们的生活中，细菌无处不在，重要的是要以科学的态度来对待。专家认为，正确的做法是注重自己的卫生习惯，关注的重点是厨房、盥洗室和双手。

## 请关注·厨房、盥洗室和双手

◆ 屈象